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 1 
Acta de la sesión ordinaria número CP-03-2019 del Comité Permanente de la Federación de Colegios Profesionales  2 
Universitarios de Costa Rica, celebrada en el Colegio de Químicos, ubicado en la ciudad de San José, Costa Rica, 3 
al ser las diecinueve horas con 15 minutos del 27 de febrero de dos mil diecinueve. 4 
 5 
Asistencia 6 
 7 
 8 
 9 
 10 

 11 
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 1 
Funcionarios Asistentes: 2 
 3 

1. Asistente Ejecutiva: Marianela Miranda Solano 4 

2. Secretaria Ejecutiva: Teresita Chacón Murillo. 5 

Buenas noches, quiero presentarles a los representantes del Colegio de Químicos de Costa Rica: tenemos a 6 

Manfred Solís él va a ser nuestro secretario-tesorero, Lic Rafael Barrientos vicepresidente y su servidora Noemy 7 

Quiros Bustos Presidenta del Colegio de Químicos y ahora también de la Federación de Colegios Profesionales 8 

Universitarios de Costa Rica estoy para servirles. Estamos muy contentos, superamos las expectativas del quorum 9 

esperamos que sea una sesión temas de interés. 10 

Artículo I Comprobación de quórum. 11 

La Máster Noemy Quirós comenta que se cuenta con la suma de veinte Colegios Profesionales. Se procede abrir 12 

la sesión CP-03-2019.  13 

 14 

Artículo II Lectura y Aprobación de agenda. 15 

La Máster Noemy Quiros somete a consideración de los señores miembros del Comité Permanente la agenda de 16 

la sesión CP-03-2019 solicitando incluir el punto de la ratificación de los miembros del Comité Permanente o el 17 

debido cambio, y como tenemos varios cambios les voy a solicitar que en la aprobación de agenda se incluya este 18 

punto. 19 

Si están de acuerdo con la agenda CP-03-2019 y las modificaciones sírvanse levantar las paletas. 20 

Acuerdo CP-03-01-2019:  Aprobar la agenda de la Sesión CP-03-2019 con la inclusión del punto de 21 

Juramentación de nuevos miembros. Aprobado por Unanimidad 22 

 23 

En este momento procedo a llamar a los nuevos miembros y a los nuevos representantes del Comité 24 

Permanente para la juramentación correspondiente: 25 

 26 

Emma Lizano Tracy del Colegio de Periodista 27 

Marilyn Batista Márquez del Colegio de Periodistas  28 

Bernal Vargas Prendas del Colegio de Profesionales en Criminología 29 
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David Morales Corrales del Colegio de Profesionales en Criminología 1 

Ana Enid Vargas Carranza del Colegio de Geologos 2 

Luis Eduardo Araya Padilla del Colegio de Arquitectos  3 

 4 

Quedan debidamente juramentados.  5 

Artículo III Aprobación del Acta CP-02-2019 6 

La Máster Noemy Quiros pregunta a los presentes si tienen algún comentario, ya el Acta fue circulada y se 7 

realizaron algunas observaciones hechas por algunos de ustedes para el Acta CP-02-2019 para proceder a votarla. 8 

Acuerdo CP-03-02-2019: Aprobar el Acta CP-02-2019. Aprobada por la mayoría con dos abstenciones 9 

una del Colegio de Enfermeras y la otra del Colegio de Profesionales en Criminología. 10 

Artículo IV Recibimiento del Colegio de Profesionales en Criminología. 11 

La Máster Noemy Quiros pide a los dos representantes del Colegio de Profesionales en Criminología acercarse a 12 

la mesa principal y les solicito a mis compañeros del Comité Ejecutivo que se pongan de pie. 13 

En nombre de toda la Federación de Colegios profesionales Universitarios de Costa Rica es un honor recibirlos, 14 

siéntanse bienvenidos y en su casa, para nosotros es un placer que estén aquí. La Federación es un órgano que 15 

integra la labor de los diferentes Colegios Profesionales y la participación de ustedes va a ser vital para el 16 

crecimiento de la Federación por lo cual nos sentimos muy honrados y queremos hacerle entrega de un 17 

reconocimiento el cual me voy a permitir leer: 18 

Reconocimiento al Colegio de Profesionales de Criminología de Costa Rica por su incorporación a la Federación de 19 

Colegios Profesionales Universitarios de Costa Rica. Dado en la ciudad de San José el 27 de febrero de 2019.    20 

Les quiero pedir a los demás miembros de los Colegios como ellos están integrándose a esta familia, que los 21 

apoyen, que si tienen alguna duda o hay que explicarles algo para que ellos se vayan sintiendo más integrados a 22 

nosotros. 23 

Lic David Morales: Buenas noches nosotros los representantes del Colegios de Profesionales en Criminología de 24 

Costa Rica nos integramos de una forma anuente, sin embargo, hacemos extensivo que no solo nosotros dos si 25 

no toda la Junta Directiva y el grupo de agremiados del colegio vamos a estar acá trabajando, aprendiendo y 26 

colaborando la intensión de nosotros es hacer equipo con este gremio tan bonito de Colegios profesionales 27 

Universitarios, muchas gracias. 28 

Lic Bernal Vargas únicamente para agregar que el Lic David Morales es el vocal y Bernal Vargas para servirles soy 29 

el tesorero de la Junta Directiva para que supieran el cargo de cada uno en la Junta Directiva. 30 
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Artículo V Elección de Representantes de las 3 áreas: Ciencias Sociales y Educación, Ingeniería y 1 

Tecnología y Ciencias Biológicas y de la Salud para el Comité Ejecutivo 2019-2020.     2 

La Máster Noemy Quirós menciona que hay que elegir los representantes de las tres áreas  , les solicita que se 3 

reúnan por área y elijan su representante. 4 

COLEGIOS PROFESIONALES QUE INTEGRAN LAS DIFERENTES ÁREAS: 5 

 6 

CIENCIAS SOCIALES Y 

EDUCACION: 

 

CIENCIAS BIOLOGICAS Y DE LA 

SALUD: 

 

AREA DE INGENIERIA Y 

TECNOLOGIA: 

 

1. Colegio de Abogados y 

Abogadas. 

2. Colegio de Profesionales en 

Bibliotecología. 

3. Colegio de Licenciados y 

Profesores 

4. Colegio de Periodistas 

5. Colegio de Profesionales en 

Ciencias Económicas 

6. Colegio de Profesionales en 

Ciencias Políticas y Relac. Intern. 

7. Colegio de Trabajadores Sociales  

8. Colegio de Profesionales en 

Criminología. 

9. Colegio de Profesionales en 

Sociología 

 

1.Colegio de Biólogos 

2. Colegio de Cirujanos Dentistas 

3. Colegio de Enfermeras 

4. Colegio de Farmacéuticos 

5. Colegio de Médicos y Cirujanos 

6. Colegio de Médicos Veterinarios 

7. Colegio de Microbiólogos y 

Químicos Clínicos 

8. Colegio de Optometristas 

9. Colegio de Profesionales en 

Psicología. 

10. Colegio de Profesionales en 

Nutrición.  

 

 

1. Colegio de Ingenieros 

Agrónomos 

2. Colegio de Profesionales en 

Informática y Computación 

3. Colegio de Arquitectos 

4. Colegio de Ingenieros Civiles 

5. Colegio de Electricistas, 

Mecánicos e Industriales 

6. Colegio de Ingenieros 

Tecnólogos 

7. Colegio de Ingenieros 

Topógrafos 

8. Colegio de Ingenieros Químicos 

9. Colegio de Químicos  

10. Colegio de Geólogos 

11. Colegio de Físicos 
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 1 

Vamos a enviar a un grupo a la sala de reuniones del Comité Ejecutivo, otro grupo queda por aquí y el ultimo lo 2 

enviamos a la sala multiuso aproximadamente unos 15 minutos máximo. 3 

La elección de cada área queda de la siguiente forma: 4 

Ciencias Sociales y Educación: el Dr. Adalberto Fonseca Esquivel. 5 

Ingeniería y Tecnología: la Ing. María Mayela Morera Ávila. 6 

Ciencias Biológicas y de la Salud: la Dra. Graciela Meza Sierra. 7 

Acuerdo CP-03-03-2019: Nombrar como Directores de Áreas conformando el Comité Ejecutivo con los 8 

siguientes profesionales: Dr. Adalberto Fonseca Área Ciencias Sociales y Educación, Ing. María Mayela Morera 9 

Ávila Área Ingeniería y Tecnología y por último la Dra. Graciela Meza Sierra Área Ciencias Biológicas y de la 10 

salud aprobado por elección unánime. 11 

La Máster Noemy Quiros procede a llamar a cada uno de los directores de las áreas para juramentarlos y que 12 

tomen su lugar en la mesa principal del Comité Ejecutivo. 13 

Artículo VI FONABE  14 

La Máster Noemy Quiros se refiere al tema de la renuncia del Arquitecto Roberto Hall de Fonabe, a pesar de que 15 

no la presento ante este Comité Permanente podriamos tener un acuerdo  que sea revisado por la asesoria legal 16 

de la Federacion. Voy a darle la palabra a varias personas que lo estan solicitando: 17 

 El lic. Edel Reales Colegio de Ciencias Politicas y Relaciones Internacionales buenas noches si bien es cierto la 18 

Federación tiene una representación ante este organo, la representación es personal si uno renuncia, renuncia a 19 

nivel personal esta renuncia no se somete a votación por que estaríamos sometiendo a una persona a la voluntad 20 

de un grupo que desea cierta situacion, cuando se esta renunciando a eso que es un tema personal; entonces no 21 

le corresponde al Comité Permanente valorar si acepta o no la renuncia, lo que si deberia de avocarse es 22 

agradecerle a don Roberto toda la labor que ha hecho, que a lo que cuenta don Roberto es una labor durisima de 23 

todo un día viendo el tema de las becas, entonces reconocer su labor, su trabajo, de todo el esfuerzo que hizo 24 

pero que ya considera que no quiere estar en ese proceso y lo que tiene que hacer el Comité Permanente llamar 25 

a los Colegios para que cada quien envie su postulante y dentro de un mes nombramos a alguien con la salvedad 26 

de que no quede alguien electo y que posiblemente como señala la gente de FONABE el quorum estructural se 27 

pierda por algunos momentos, lo cual tampoco es nuestra responsabilidad, basicamente es eso. 28 
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La Máster Noemy Quiros menciona que la carta que don Roberto envió no la dirigió al Comité Permanente, fue 1 

dirigida directamente a FONABE entonces en este caso si el desea retomar talvez lo pensó mejor y quiere 2 

continuar; lo que propondríamos es que se realice de nuevo el proceso y puede volver a enviar el nombre de él, 3 

pero desde el momento en que FONABE dice que la renuncia fue de acuerdo con nosotros y la carta fue dirigida 4 

hacia ellos, lo conversamos también con doña Dennia Fernández y ella lo que indica es que lo correcto es darle 5 

procedencia a la solicitud de FONABE. 6 

 El Arq. Roberto Hall  menciona es que lo importante de esto no es que si quiero o no quiero, yo ya renuncié,  lo 7 

que pasa es que viendo las circunstancias del quorum estructural y talvez algún Colegio quiera mandar a alguna 8 

persona al FONABE pero en este momento si no hay ninguna representación por parte de la Federación por decir 9 

el mes entrante y yo renuncio a partir del 31 ya el quorum estructural de FONABE queda sin quorum y por lo tanto 10 

no se pueden tomar acuerdos, aunque eso no es tan cierto porque en FONABE han pasado cosas tan raras que 11 

con dos personas votan acuerdos y se aprueban. Pero si los Colegios ven que hay posibilidades de que una persona 12 

quiera participar en FONABE durante el periodo que falta por el cierre, aunque la señora Presidenta diga que no 13 

hay cierre si va a ver cierre del FONABE Carlos Alvarado desde el 2013 nos dijo a nosotros yo no quiero a FONABE 14 

yo lo quiero cerrar, lo que se está esperando es darle un poco de tiempo y que FONABE se cierre; porque para 15 

que se va a sostener una junta directiva que aunque no tiene viáticos, aunque no tiene ningún tipo de pago que 16 

hasta hay que pagar su propio parqueo. Pero si hay alguien que quiera participar ojalá que si para que no se 17 

pierda el quorum estructural de FONABE. 18 

 La Ing. María Mayela Morera Ávila del Colegio de Ingenieros Civiles yo si considero importante que haya un 19 

pronunciamiento legal sobre si el procedimiento que se siguió es válido, no tiene ningún vicio de nulidad, que sea 20 

un pronunciamiento legal escrito para respaldo de todos nosotros para cualquier acuerdo que tomemos en ese 21 

sentido. Yo sí creo que la Federación tenía representación en FONABE era porque esa representación tiene algún 22 

objetivo que impacta la sociedad costarricense, entonces por qué no si FONABE se va a cerrar o no porque el 23 

representante no explora la posibilidad de que la Federación tenga alguna representación con fuente al desarrollo 24 

para poder continuar con esa labor que se llevaba a cabo ahí por parte de la Federación en otras esferas 25 

fundamentales. 26 

La Máster Noemy Quiros a raíz de tener dos posiciones, la primera que se acepte la renuncia del Arq. Roberto Hall 27 

por ser un asunto personal y la segunda es que se emita un criterio legal de dicha renuncia se procede a hacer la 28 

votación del siguiente acuerdo: 29 

 Acuerdo CP-03-04-2019:  trasladar la renuncia del Arq. Roberto Hall a la siguiente sesión para que se emita 30 

un criterio legal y proceder a ejecutar dicho dictamen. Aprobado,  12 votos a favor, 8 votos en contra y 2 31 

votos en abstención. 32 

 33 

 34 
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 Artículo VII Informe representante CONESUP a cargo de Gerardo Solís. 1 

 2 

 La  señora Flor Cubero representante ante la UNESCO, menciona yo fui Directora Ejecutiva de CONESUP y muchas 3 

de las cosas que usted esta mencionando se iniciaron desde el 2014, realmente el CONESUP necesita una reforma 4 

integral y a fondo sobretodo en sus procesos, usted mismo lo menciono son procesos lentos, muy engorrosos; 5 

cuesta mucho que se lleguen a algo las universidades. Cuesta mucho que la gente asi se ponga las pilas y se 6 

ponga a trabajar, creo que al consejo de CONESUP le falta en algunos momentos socar la faja; tomar desiciones 7 

mas fuertes con respecto a lo que son los procesos que ahí se llevan. Y con respecto a la reforma de lo de la Ley 8 

y los Reglamentos también le puedo decir que esos estan muertos, cualquier cosa que se valla a hacer va a tener 9 

que ser algo nuevo por que tanto como el proyecto que presento la anterior administración y que se estuvo viendo, 10 

como las objeciones que se presentaron no se llego a nada, la comisión no ha votado nada y el proyecto esta 11 

durmiendo el sueño de los justos; y yo lo que creo es que la nueva administración va a hacer algo diferente y me 12 

parece que es muy importante que tanto la Federación como los que somos miembros y conocemos bastante de 13 

las universidades conocemos les ayudemos en lo que puede ser ese nuevo proyecto de reforma al CONESUP, 14 

gracias.  15 

El Lic. Gerardo Solis comenta que recientemente se tomo la decision que sea los administracion que decida y el 16 

consejo lo que veria unicamente es la elevación de los recursos. Lo otro que si es cierto es lo de socar la faja, el 17 

personal tiene que ser mas ejecutivo y revisar mejor los procesos que estan realizando. 18 

 El Dr. Adalberto Fonseca Colypro dice lo siguiente , estuve representando a la Federación 2010-2011-2012 y casi 19 

todo del 2013 en CONESUP y nacio la propuesta de la ley de CONESUP que es la posición que tiene el Dr. Aiza el 20 

proyecto integral de reforma al CONESUP, yo siento que ese proyecto es muy extenso y que no resuelve el 21 
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problema de CONESUP ni de las universidades en Costa Rica. Pienso que la Federación también tiene que discutir 1 

de este tema, pero me parece que ese documento hay que cambiarlo un poco hay 53 universidades, 2500 2 

Curruculunms dispersos por todo el pais, sin que haya control. Esto es un tema importante para que la Federación 3 

resuelva, repito: matenemos la propuesta del documento grande o hacemos un replanteamiento yo siento en lo 4 

particular que sería mas exitoso el tema de CONESUP imaginense que tienen solo un vehiculo para trasladar a sus 5 

inspectores a todo el pais, eso es imposible; hay que abrir un espacio de dialogo para discutir proximamente para 6 

resolver el destino y la reforma de la ley. 7 

 El Ing. Carlos Bejarano del CIEMI  pregunta a don Gerardo que por iniciativa del señor ministro se va a conformar 8 

una comisión que va a analizar la pertinencia de continuar con los temas de reforma a la Ley o reglamento y que 9 

en esa comisión esta Federacion tendría una representación; en todo sentido esta Federación tendría que nombrar 10 

a esa Comisión, no necesariamente tiene que ser la que ya esta por que estamos hablando de cosas diferentes. 11 

También aprovecho para decir que con la linea que va Adalberto esa Comisión o esa persona que nos estarian 12 

representando ante esa nueva comisión que el señor Ministro esta propiciando deben de llevar una linea de esta 13 

federación, y tienen que llevar la linea clara de si renunciamos al tema de reforma de Ley y nos vamos por 14 

reglamento o como se haría. Me parece muy pertinente la intervención de Adalberto pero también tengamos claro 15 

que es lo que tenemos que hacer desde este Comité Permanente esa comisión no puede ir ahí a lo que ellos 16 

consideren tienen que llevar linea de esta Federación y respetarla y por eso tiene que darse aquí esa discusión 17 

primero; entonces dos cosas esa dicusión, un acuerdo de esta Federación y darla la bendición si es la misma 18 

comisión  que ya esta para que oficialmente nos represente. 19 

 El Lic. Gerardo Solís responde que por eso fue el motivo de este espacio por que en los próximos meses si es 20 

algo que tenemos que tener claro, quienes son los que van a trabajar en esa Comisión  21 

 El Lic. Edel Reales Colegio de Ciencias Politicas menciona  sobre el tema de CONESUP hay dos cosas: en la 22 

Asamblea Legislativa las cosas no mueren, en cualquier momento vuelve a revivir y con mas fuerza ese tema lo 23 

habiamos planteado hace como 3 años en trabajadores sociales y como dice don Alberto el proyecto de ley es 24 

muy ambicioso pero se puede hacer pequeño de un articulo; el famoso articulo 14 que habiamos hablado que 25 

dice que toda universidad que saque titulos simplemento son acreditados y se acabo el tema del Colegio 26 

Profesional y es un tema que esta en la palestra y lo digo publicamente cuando el Colegio de Ciencias Políticas 27 

aprobo la Ley el año pasado, cuando a mi me toco hacer la audiencia en la Asamblea Legislativa doña Epsy 28 

Campell la actual vicepresidenta de la Republica fue clarisima y esta en actas donde comento: es una barbaridad 29 

que en el año 2017 exista la ocurrencia de estar con las colegiaturas obligatorias, eso hay que eliminarlo. Eso es 30 

un tema que esta ahí ya sea por reglamento o ley, yo dejo esto por aquí por que son temas que estan en el 31 

tintero. La eliminación de bachillerato no es una ocurrencia, es un presión que hay de un monton de adolecentes 32 

que no sacaban su bachillerato por que tenian que hacer un examen y se cambia el examen esa presión se va a 33 

trasladar dentro de cinco o seis años a una cantidad gigantesca de graduados chocando por que los Colegios 34 

Profesionales crearon un nuevo proceso  que se se llama examen de incorporación, requisitos etc. Es un tema que 35 

viene y a esto agregenle el tema obde es otro fenomeno que esta ahí es un proceso en el cual Costa Rica esta en 36 

proceso de involucrarse y lo que plantea es trasabilidad, transparencia, flexibilidad de tramites, y cuando se habla 37 

de obde y de colegios profesionales Costa Rica tiene un asterisco grande los colegios profesionales rompen, 38 

eliminan, flagelan la actividad laboral por que se gradua una persona de un colegio, se gradua de la universidad 39 

y resulta que tiene un tapon que se llama organización no estatal sin fines de lucro que dice no es abto para 40 
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trabajar y es un tema que obde a señalado que hay q eliminar el tema de la colegiatura obligatoria, este es un 1 

tema que va a continuar. 2 

La Máster Noemy Quiros agradece todas las observaciones y le agradece a don Gerardo sé que él tiene otro punto 3 

que tocar, pero antes y con respecto a este tema con base a lo que ustedes han dicho en este momento el primero 4 

aspecto es que se debe traer un punto de discusión específico para este tema y tomar una posición como 5 

Federación desde el Comité Permanente y el otro aspecto sería que si vamos a conformar una comisión nueva o 6 

darle la potestad a la comisión actual estar viendo ese tema, eso sí cuando vallan ellos lleven la posición que se 7 

apruebe desde el Comité Permanente no deben llevar una posición propia si no la lo que se apruebe en el Comité 8 

Permanente, vamos a ponerle un plazo a este tema para verlo en la próxima sesión. 9 

Los que están en esta comisión si gustan se ponen de pie para irlos conociendo: Luis Cardenas del Colegio de 10 

Agrónomos, Edel Reales del Colegio de Ciencias Politicas, Sigifredo Aiza del Colegio de Médicos que no se 11 

encuentra presente, José Ramon Molina que se encuentra de viaje. 12 

 La Máster Ernestina Aguirre Vidaurre del Colegio de Enfermeras voy a ponerme yo de primera, yo forme parte de 13 

esa comisión, parte de ese trabajo en conjunto con dos mujeres más, una de ellas de COLYPRO doña Olga Quiros 14 

y trabajamos todos los viernes en el Colegio de Médicos, y olímpicamente me sacaron cuando yo vi fue que 15 

nombraron unas personas y me sacaron, independientemente que sea Ernestina pero yo creo que la mujer no 16 

está representada ahí son puros varones y nosotros trabajamos hasta que quedo limpio el documento y de pronto 17 

las negociaciones y todo ya está visibilizadas Ernestina y las otras mujeres pero yo hoy hablo por  mí y como ven 18 

puros hombres. 19 

La Máster Noemy Quiros agradece a doña Ernestina y comenta que este tema es importante la igualdad de género 20 

siempre tiene que tomarse en cuenta y la labor que han venido realizando. Y aprovecho para agradecerle a todos 21 

por que el hecho de estar en una comisión y también el estar aquí implica mucho trabajo, mucha seriedad. Yo he 22 

tratado de ir poco a poco conociendo y conversando con todos, converse con don Roberto por ejemplo con varios 23 

ahí voy poco a poco conociéndolos uno a uno, para irme empapando de la Federación. Lo que yo les propondría 24 

es que no lo alarguemos más y que le pongamos un plazo y que en la próxima sesión se traiga un análisis de este 25 

tema para que la Federación se pronuncie en este Comité Permanente sobre este tema y lo segundo es ver si esta 26 

misma comisión va a continuar en el tema con el ministro se ratifica o se nombra a otra comisión.  27 

Acuerdo CP-03-05-2019: Aprobar traer el análisis la próxima sesión para que el Comité permanente se 28 

pronuncie sobre el tema de CONESUP aprobado por unanimidad en firme. 29 

La Máster Noemy Quirós vamos a continuar se otorgan 5 minutos más para que don Gerardo Solís termine con 30 

su presentación. 31 

 El Lic Gerardo Solís  menciona el otro tema que tengo es la representacion que tengo como cordinador de la 32 

Comisión Académica de la Federación en la cual participan doña Graciela Meza y otros compañeros de otros 33 

Colegios Profesionales en este momento estan partipando entre 10 y 12 colegios, quisieramos que participen más. 34 
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Nos reunimos los segundos martes del mes y rotamos la sede, el 7 de marzo nos vamos a reunir en el Colegio de 1 

Psicologos una extraordinaria por que no tuvimos quorum en el mesde enero ni febrero para trabajar. Que hace 2 

esta comision? Desde hace mucho tiempo venimos trabajando, hace un tiempo con doña Olga que era la 3 

cordinadora cuando ella se fue yo asumi el puesto por que creo que era una manera de acercar lo que estamos 4 

haciendo en CONESUP con los colegios y lo que hacemos basicamente son actividades de formación uno es un 5 

taller de perfil profesional esto va a servir mucho para CONESUP y a SINAES por que hace un tiempo pedian el 6 

perfil profesional a la fecha no existen estos perfiles entonces queremos invitar a las personas de SINAES, a 7 

CONESUP y a el TEC, este taller posiblemente sea de un día para que se pueda empezar a desarrollar ese perfil 8 

profesional. El otro tema en el que hemos venido trabajando es formar a nuestros facilitadores o profesores a los 9 

que hacemos educación continua,en cualquier area se requiere el expertis de como enseñar y no tienen ese 10 

conocimiento se ha venido trabajando con la UCR para crear un técnico en Mediación Pedagógica presencial y 11 

virtual sobre ese tema, ya esta en tramite lo que se necesita es darle continuidad. Otras de las cosas que estan 12 

pendientes y ya lo converse con la presidente es un convenio que CONESUP quiere hacer con la Federación, 13 

muchos decimos que los criterios que nosotros emitimos como colegios no son vinculantes, pero me he dado 14 

cuenta que si son importantes para CONESUP a la hora de evaluar una carrera nueva entonces creo que es aquí 15 

donde nosotros deberiamos de hacer el esfuerzo para que cuando CONESUP nos solicite un criterio lo emitamos. 16 

Igualmente fuera de la Comision Academica me ha tocado trabajar otro de los temas en el que se ha venido 17 

trabajando y también lo comente con la presidente es lo de la Unión de Fiscalias desde el 2008 se esta reuniendo 18 

y hacen actividades, el año pasado me solicitaron que les ayudara a organizar un congreso nacional sobre el tema 19 

de Etica y apartir de ahí he venido trabajando con ellos, para año tiene 4 actividades que quieren realizar, doña 20 

Graciela en la Comisión Académica mme comento que esto tenia que ser conocido por el Comite Permanente, 21 

tengo reunión con ellos el 25 de marzo y les voy a proponer que soliciten al Comité Permanente si queren trabajar 22 

en conjunto con ellos, personalmente me parece que seria una muy buena acción por que hay cuatro temas que 23 

ellos van a tocar que a los colegios nos interesan mucho: 1. Que es el ejercicio ilegal de la profesión, 2. Las 24 

titulacines a nivel de Centroamerica, 3. Etica y Deontología el cual estan cordinando con laComisión Etica del 25 

Colegios de Abogados me parece que la Federación deberia tener presencia ahí por que es un tema que a todos 26 

nos interesa. 27 

La Máster Noemy Quirós vamos a continuar con con el siguiente punto que es un espacio que nos solicita el 28 

Colegio de Ciencias Politicas. 29 

Artículo VIII Espacio Colegio Ciencias Políticas 30 
 31 
 El Lic. Edel Reales da las buenas noches a los compañeros la sesión les había planteado sobre la propuesta de 32 
SINART, traemos la propuesta mi compañera Eugenia la va a exponer, ella fue la coordinadora por 5 años del 33 
programa que tenía la Federación y queremos contar con el apoyo de este grupo de colegiados. 34 
 35 
 La Licda. Eugenia Aguirre da las buenas noches es un gusto estar con ustedes donde nosotros participamos tan 36 
activamente, hoy venidos a hacer un planteamiento para reconciliar el espacio que teníamos los Colegios 37 
Profesionales en SINART. Durante el 2012 a 2017 el Colegio de Ciencias Políticas y Relaciones Internacionales 38 
sostuvimos un programa de radio semanal generando un total de 231 programas tratándose de temas políticos 39 
nacionales e internacionales; por una mala jugada de un representante de otro colegio nos quitaron este espacio 40 
para que la Federación lo asumiera han pasado 2 años desde que se nos quitó a nosotros este espacio y en la 41 
franja horaria de la Federación lo que pasan es música no se logró articular a través de los Comités de trabajo  no 42 
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se logró la sostenibilidad del programa a como lo hicimos nosotros; venimos hoy con una propuesta muy simple 1 
la moción dice así: 2 
 3 
Para que el Comité Permanente de la Federación de Colegios Profesionales Universitarios de Costa Rica autorice 4 
a los miembros del Comité Ejecutivo solicitar a la Junta Directiva del SINART el espacio radial conforme convenio 5 
con ambas instituciones. 6 
De igual forma que se autorice que el Colegio de Ciencias Políticas y Relaciones Internacionales vuelva a coordinar 7 
el espacio radial con diversos temas de análisis del acontecer nacional como internacional. 8 
El Colegio de Ciencias Económicas y Relaciones Internacionales se compromete con la Federación en crear 9 
espacios de análisis y propuesta para y por esta Federación, cuando así lo solicite cada Colegio Profesional. 10 
 11 
Esto viene desde nuestra Asamblea General y tenemos instrucciones precisas que si no se fructifica este tema nos 12 
separemos de esta Federación, muchas gracias 13 
 14 
 El Lic. Edel Reales comenta no es ninguna amenaza o chantaje es un reclamo que tengo yo hacía lo agremiados 15 
porque por 5 años teníamos el espacio y ahora nos reclaman ustedes que han hecho en la Federación y bueno lo 16 
que hemos dicho es que somos tolerantes, respetuosos pero en la próxima asamblea del 30 de marzo nos van a 17 
preguntar y que hicieron y vamos a decir que planteamos el tema respetuosamente que queremos volver a 18 
coordinar el espacio y si no se puede lo que vamos a hacer es ser consonantes con el mandato que tengo yo de 19 
la Asamblea General de los colegiados que dice separémonos y cuando haya sintonía de temas con mucho gusto 20 
volvemos, pero así está en las actas de la Asamblea General y por eso traemos aquí el tema y lo planteamos 21 
transparentemente. 22 
 23 
La Máster Noemy Quirós agradece y aclara que como les mencione anteriormente a mí me gusta conversar, 24 
conciliar yo hable con don Edel antes de que presentaran la moción para que ellos la presentaran desde un punto 25 
de vista que fuera el Colegio un ente coordinador de ese espacio y veo que así lo están planteando, eso no significa 26 
que como colegio se están adueñado del espacio si no que serían los coordinadores del espacio. 27 
 28 
Lo segundo es que cuando don Edel me menciono que a ellos les estaban dando una orden que de no aprobarse 29 
se separaban de la Federación, yo le comentaba que lo que haya pasado anteriormente muchos de nosotros talvez 30 
no estuvimos, lo desconocemos yo incluso me atreví que en nombre de nosotros y de lo que paso le externara a 31 
la junta directiva las disculpas de lo que haya pasado en ese momento, con tal de que no se traiga un tema y se 32 
presente así tan radical por que suena como un poco brusco; sin embargo ellos lo  mencionaron porque es fue lo 33 
que los mandaron a decir. 34 
 35 
 La Licda. Emma Lizano Presidente del Colegio de Periodistas  da las buenas noches absolutamente con todo el 36 
respeto de los colegas y a los compañeros del Colegio de Ciencias Políticas me parece que es una posición 37 
absolutamente radical e inadmisible porque nosotros creemos que, si ustedes pueden haber llevado a cabo por 5 38 
años este programa, desconozco cual haya sido la participación del Colegio de Periodistas, pero creo que en estos 39 
espacios aunque ustedes hayan trabajado con periodistas no sé si hayan sido representantes del colegio; me 40 
parece que ahí debería de haber una coordinación conjunta lo digo respetuosamente porque yo creo que zapatero 41 
a tus zapatos, yo sé que hay muchos politólogos con espacios de análisis y se respeta, pero creo que siendo los 42 
dos colegios parte de una organización federada tiene que haber equilibrio y ahí si voy a reclamar 43 
contundentemente el espacio que le corresponde al que yo represento y no lo voy a llevar a asamblea y decirles 44 
que si no nos aceptan el espacio nos salimos, yo sé que no es de ustedes es una posición de sus colegiados pero 45 
me parece que tiene que haber un espíritu de racionalidad.   46 
 47 
 La Licda. Eugenia Aguirre para contestar muy rápidamente esto se trata de retomar el espacio que existan voces 48 
de gente profesional en tiempos de tanta desinformación que es un fenómeno que ustedes los periodistas conoces 49 
en la radio nacional que aparte tiene una vocación general y doña Emma sé que usted acaba de ingresar a la 50 
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Federación y no conoce todo el bagaje del tema, pero si lo tienen a bien podemos hacerlo en equipo podemos 1 
modificar la moción en ese sentido y que su colegio elija a alguien que lo represente no sé si todo el comité lo 2 
tiene a bien. 3 
 4 
 La Máster Ernestina Aguirre del Colegio de Enfermeras yo doy fe de todo el trabajo que hicieron porque nosotros 5 
como colegio participamos y yo también tenía esa moción que incluyeran al Colegio de Periodistas lo creo muy 6 
importante porque es un espacio en el que podemos visibilizarnos todos los colegios y discutir distintos temas. 7 
 8 
 El Dr. Adalberto Fonseca de COLYPRO yo soy representante de la Federación ante SINART sustituí a Guísele Boza 9 
que era la representante que ella renuncio, y aclaro de una vez que el cierre del programa del Colegio de Ciencias 10 
Políticas yo no estaba en ese proceso en el SINART, siento que hemos hecho mucho en una comisión que está 11 
formada por dos compañeros del SINART y dos compañeros de la Federación para coordinar precisamente el tema 12 
para ver las posibilidades que se puedan desarrollar a partir de ahí, y quiero decir esto porque ya esa instancia 13 
existe, el tema evidentemente tuvo discusiones extenuantes hubo mucho lobby de hablo con anteriores 14 
presidentes es un trabajo que se aprobó aquí en el año 2017 con 19 votos se acordó continuar con el convenio 15 
interinstitucional. Yo lo que siento compañeros y lo dije la vez pasada cuando don Edel planteo el tema es que el 16 
SINART ha cambiado mucho por el tema económico y financiero que cuesta mucho, ahorita estamos en una crisis 17 
que no tenemos 500 millones anuales, por lo tanto, hay una política de replanteamiento de las estrategias de 18 
trabajo en SINART, me parece a mí que se podría hacer una reunión en forma conjunta con la dirección ejecutiva 19 
del SINART para ver si existe alguna posibilidad de trabajo. 20 
También quiero comentarles que se ha venido trabajando con doña Esperanza Sanabria que ya no está acá, en 21 
otra comisión para rescatar la memoria histórica de la Federación y hacerlo en radio y televisión para tener ese 22 
archivo visual y sonoro del trabajo de la Federación, este proceso lo estamos iniciando. Pero volviendo al tema de 23 
los compañeros de Ciencias Políticas me parece a mí que el espacio radial de los sábados debería ser de la 24 
Federación coadyuvado por la comisión mixta ayudado por el Colegio de Ciencias Políticas y el Colegio de 25 
Periodistas, para que la Federación tenga una visibilidad como se dijo anteriormente y que la temática sea muy 26 
diversa y abierta. 27 
   28 
 29 
La Máster Noemy Quirós vuelvo a leer la moción como quedaría:  30 
  31 
Para que el Comité Permanente de la Federación de Colegios Profesionales Universitarios de Costa Rica autorice 32 
a los miembros del Comité Ejecutivo solicitar a la Junta Directiva del SINART el espacio radial conforme convenio 33 
con ambas instituciones. 34 
De igual forma que se autorice que el Colegio de Ciencias Políticas y Relaciones Internacionales y Colegio de 35 
Periodistas vuelva a coordinar el espacio radial con diversos temas de análisis del acontecer nacional como 36 
internacional. 37 
El Colegio de Ciencias Económicas y Relaciones Internacionales y el Colegio de Periodistas se comprometen con 38 
la Federación en crear espacios de análisis y propuesta para y por esta Federación, cuando así lo solicite cada 39 
Colegio Profesional. 40 
 41 
 El Lic. David Morales del Colegio de Criminólogos menciona que  en una línea del tiempo ya tenemos la experiencia 42 
que tuvo el Colegio de Ciencias políticas y nos parece muy bien que reactiven el tema y que se nos de ese espacio 43 
a todos los colegios, en lo personal este espacio es una gran oportunidad de mejora y de hacernos pronunciar 44 
ante temas importante a nivel país, bajo esa línea apoyo la moción que hace este colegio sin embargo parte de la 45 
propuesta de nosotros sería hacer una planificación anual por qué tener un espacio radial pues lleva sus 46 
implicaciones y que todos los colegios tengan un espacio no que cada colegio pida el espacio creo que es mejor 47 
que se nos dé un tema. 48 
 49 
 El Lic. Edel Reales una observación el programa así nació hace 5 años lo que pasa es que los colegios profesionales 50 
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no participaban y se alejaron cuando era una ventana que estaba ahí y se dejó de lado, pero más bien la idea es 1 
esa. 2 
 3 
La Máster Noemy Quirós me parece que ya hemos discutido mucho este tema y está clara y modificada la moción 4 
vos a votarla sírvanse levantar sus paletas 5 
 6 
Acuerdo CP-03-06-2019: Aprobar que el Comité Permanente de la Federación de Colegios Profesionales 7 
Universitarios de Costa Rica autorice a los miembros del Comité Ejecutivo solicitar a la Junta Directiva del SINART 8 
el espacio radial conforme convenio con ambas instituciones. 9 
De igual forma que se autorice que el Colegio de Ciencias Políticas y Relaciones Internacionales y Colegio de 10 
Periodistas vuelva a coordinar el espacio radial con diversos temas de análisis del acontecer nacional como 11 
internacional. 12 
El Colegio de Ciencias Politicas y Relaciones Internacionales y el Colegio de Periodistas se comprometen con la 13 
Federación en crear espacios de análisis y propuesta para y por esta Federación, cuando así lo solicite cada Colegio 14 
Profesional, aprobado por unanimidad en firme. 15 
 16 
La Licda. Eugenia Aguirre agradece y para efectos que ustedes tengan la confianza de solicitar los espacios y les 17 
dejo mi número de teléfono que es el 8340 5082 para que sepan que el compromiso es abierto y si no con 18 
Marianela y con mucho gusto. 19 

 20 
Artículo IX CEPUCA 21 
 22 
La Máster Noemy Quirós menciona que en este espacio ya teníamos un acuerdo de previo para verlo en esta 23 
sesión que es el tema de CEPUCA, en este tema tenemos más información y les vamos a contar todo el análisis 24 
que se hizo; doña Esperanza la sesión pasada presento todos los antecedentes y las representaciones que tiene; 25 
también está aquí doña Dennia Fernández es la Abogada de la Federación en caso también de que tengamos 26 
alguna duda legal, nos podemos apoyar en ella. Vamos a plantearles un resumen que se hizo para luego 27 
plantearles una propuesta. 28 
 29 
 30 
 31 
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Lo que nosotros queremos pedirles a ustedes es tomar el acuerdo de que nosotros convoquemos junto con otro 5 
país a una reunión de CEPUCA lo podemos hacer bajo el sentido de que en este momento bajo los estatutos no 6 
hay presidente ni hay secretario y los demás miembros son miembros de oficio, voy a dar la palabra a algunos les 7 
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pido ser lo más concisos posibles ya que nos queda poco tiempo.  1 
 2 
 El Ing. Luis Cárdenas del Colegio de Ingenieros Agrónomos comenta que en el comité anterior José Ramón pidió 3 
una aclaración a este señor el arquitecto Ricardo y el con una respuesta altanera dijo que si quería la presidencia 4 
que la agarrara, no dio respuesta ni explicación alguna, en vista de eso y además de que hay problemas con las 5 
personerías jurídicas nosotros como país que nos corresponde asumamos la presidencia. 6 
 7 
 La Dra. Graciela Meza dice que tiene una inquietud anteriormente usted menciona que de acuerdo a los estatutos 8 
le correspondía a Costa Rica ser la sede entonces automáticamente la presidencia correspondería a Costa Rica 9 
entonces si hay presidencia es una inquietud que me surge si es claro que la presidencia nos corresponde la sede 10 
lo que habría que elegir es la secretaria. 11 
 12 
La Máster Noemy Quirós yo coincido con usted, pero lo que queremos es basarnos en el artículo y que dos o más 13 
países pueden convocar y ya en esa convocatoria indicaríamos a Costa Rica como la sede. 14 
 15 
 El Lic. Edel Reales buenas yo tengo una consulta en general yo entiendo el tema de CEPUCA y también entendería 16 
el esfuerzo que usted hace para que eso funcione correctamente, la pregunta que yo me hago es convocamos y  17 
Asumimos la presidencia o el rol de coordinación y tenemos capacidad para asumir CEPUCA, tenemos capacidad 18 
financiera para coordinar este proceso, cual es el beneficio directo para la Federación es muy loable lo que estamos 19 
haciendo para ordenar el proceso; porque yo diría CEPUCA que se vaya a un basurero y recuperamos lo que decía 20 
doña Sandra que era lo de los títulos que es un tema que tenía contenido y nos afecta directamente a todos, pero 21 
no sé si CEPUCA valdrá la pena esa lucha, que es lo que vamos a ganar nosotros, habrá capacidad económica 22 
para poder llevar ese proceso, esa es mi observación el esfuerzo es totalmente valido y lo apoyo pero presidenta 23 
le pregunto qué va a ganar usted con todo eso o la Federación usted va a una lucha contra la pared y no hay 24 
freno que detenga ese tren y no quisiera las consecuencias posteriores. 25 
 26 
La Máster Noemy Quirós bueno el beneficio quiero aclarar que no es mío es un tema de la federación que se trae 27 
por un tema de las representaciones que tiene actualmente CEPUCA ese es el valor que tiene y debemos retomarlo 28 
porque si no eso va a seguir en el limbo y tenemos que tomar una decisión porque hay muchas representaciones 29 
que dependen de CEPUCA una de ellas es la de ACAP, ahora se podría pedir a ACAP en una de las reuniones que 30 
se celebran cada dos años que justamente toca 6 y 7 de mayo este año que se reforme el reglamento de ACAP y 31 
que se pueda quitar a CEPUCA e incluyendo a la Federación un ejemplo; pero eso va a tomar un tiempo y puede 32 
que nos quedemos sin representantes de la Federación. Por eso es que estamos dando esta sugerencia de 33 
retomarlo en ese sentido. 34 
 35 
El Lic. Rafael Barrientos del Colegio de Químicos y vicepresidente de la Federación  da las buenas noches yo estoy 36 
de acuerdo con lo que dice la señora, si revisamos los estatutos llegamos a la conclusión de que la presidencia le 37 
corresponde a Costa Rica, pero nosotros no vamos a hacer lo que hizo Honduras y ya está, lo prudente es hacer 38 
una convocatoria, hablar con los otros países y no a conveniencia de Costa Rica oigamos que es lo que opinan los 39 
otros países si están dispuestos a seguir, si nos conviene seguir, que beneficios hay pero que lo hagamos todos 40 
los países juntos porque me parece que hay una idea que es integrar a todo istmo centroamericano, no es si le 41 
sirve a Costa Rica o no hablemos de la integración por eso es importante esa reunión, en esta reunión nos vamos 42 
a dar cuenta que es lo que quieren los otros países y hay algo que a mí me emociona mucho que en CEPUCA hay 43 
5 mujeres y 2 hombres y eso es muy importante oigamos a las señoras pero no adelantemos criterio, tengamos 44 
cuidado reunámonos aquí en Costa Rica, porque hay algo que doña Noemy no menciono este señor Hondureño 45 
está convocando pero la reunión va a ser en el Salvador no va a hacer en Costa Rica cuando dichosamente él no 46 
está, no está doña Esperanza estamos nosotros hagamos la convocatoria y de ahí podemos sacar las conclusiones 47 
muchas gracias. 48 
 49 
La Máster Noemy Quirós entonces vamos a votar el acuerdo que sería convocar a los otros países para hacer una 50 
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reunión y tomar una decisión más conciliada y no tomar la presidencia a la fuerza. 1 
 2 
Acuerdo CP-03-07-2019: Aprobar convocar con otros países a reunión en Costa Rica. Aprobado 21 votos a 3 
favor, 1 voto en abstención. En firme  4 
La Máster Noemy Quirós agradecer a doña Denia y a Rafael Barrientos que fueron los que lideraron este análisis, 5 
los vamos a tener informados sobre este tema.  6 
 7 
Artículo X Asuntos de Presidencia. 8 
 9 
La Máster Noemy Quirós comenta que en este punto lo que vamos a ver el borrador del plan de trabajo la idea 10 
es presentarlo como un borrador para que todos tengamos una agenda en común, y este borrador es fruto de las 11 
reuniones que hemos conversado con presidentes expresidentes de ahí es donde sale. 12 
 13 

 14 
 15 
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 4 
Este sería el borrador, ahorita no lo vamos a someter a votación lo que quisiera es más bien que les quede de 5 
tarea hacer sus observaciones al plan de trabajo y quiero que quede como un acuerdo Por favor enviar las sus 6 
observaciones al borrador del plan de trabajo para que lo retroalimenten tanto en cuestiones de forma, como de 7 



  
ACTA Nº CP-03-2019 Comité Permanente 

Sesión celebrada el miércoles 27 de febrero de 2019 
_______________________________________________________________________ 
fondo, si están de acuerdo en que en la siguiente sesión se vea con los aportes de todos  los del Comité 1 
Permanente, si no hicieran aportes o no quieran que cambien en nada por favor también enviarnos alguna 2 
comunicación indicando que no tienen aportes. 3 
 4 
Acuerdo CP-03-08-2019: Aprueba que en la siguiente sesión se vea con los aportes de todos los del Comité 5 
Permanente, si no hicieran aportes o no quieran que cambien en nada por favor también enviarnos alguna 6 
comunicación indicando que no tienen aportes. Aprobado por unanimidad en firme.   7 

 8 
Artículo XI Asuntos Varios  9 
 10 
Agradecerles a todos por su presencia recordarles que están las puertas abiertas en lo que les podamos ayudar 11 
con mucho gusto. 12 
Y recordarles que todos los acuerdos que se tomen deben siempre de quedar en firme, si están de acuerdo con 13 
que todos los acuerdos que se tomen queden en firme sírvanse levantar la paleta. 14 
 15 
Acuerdo CP-03-09-2019: Aprobar que todos los acuerdos que se tomen queden en firme. Aprobado por 16 
unanimidad en firme.   17 

Al no haber más asuntos, muchísimas gracias por la asistencia y cierra la sesión al ser las veinte una hora y 18 

cuarenta minutos del 27 de febrero de 2019.   19 

 20 
 21 
 22 
 23 
 24 
 25 
 26 
 27 
 28 
 29 
 30 
MSc. Noemy Quiros Bustos  31 
Presidente Federación de Colegios Universitarios de Costa Rica. 32 
 33 
 34 
 35 
 36 
 37 
 38 
 39 
 40 
 41 
 42 
Químico Manfred Solís Román 43 
Secretario- Tesorero Federación de Colegios Universitarios de Costa Rica. 44 


